
Εκλογές ΤΕΕ: Απαξίωση του ΤΕΕ από τους εργαζόμενους και
άνεργους μηχανικούς – Θετική παρουσία του #block_TEE

της Σύλβιας Κοιλάκου

Στις εκλογές του ΤΕΕ που πραγματοποιήθηκαν στις 20 Νοέμβρη σε όλη την χώρα ψήφισαν 32.978
Μηχανικοί από τους 120.000 που είναι εγγεγραμμένοι στο ΤΕΕ. Η αποχή ήταν αντίστοιχη με τις εκλογές
του 2013 (περίπου 72%), γεγονός που αποδεικνύει πως δεν είναι ένα συγκυριακό φαινόμενο. Καταδεικνύει
το γεγονός ότι το ΤΕΕ έχει απαξιωθεί στη συνείδηση της μεγάλης πλειοψηφίας των μηχανικών. Η αποχή
προέρχεται κυρίως από τους νέους, τους μισθωτούς και τους εργαζόμενους μπλοκάκι του ιδιωτικού
τομέα, τους ανέργους και τους φτωχούς αυτοαπασχολούμενους, που αποστρέφονται το ΤΕΕ και δεν το
νομιμοποιούν ως «εκπρόσωπό» τους.

Τα τελευταία χρόνια έχουν συντελεστεί σημαντικές αλλαγές στο «σώμα» των μηχανικών. Χιλιάδες
μηχανικοί (άνεργοι, μισοαπασχολούμενοι κλπ) έχουν διαγραφεί εξαιτίας του αβάσταχτου ασφαλιστικού
και φορολογικού πλαισίου, οι νέοι εγγεγραμμένοι έχουν μειωθεί κατά 35%, ενώ χιλιάδες έχουν
μεταναστεύσει λόγω της ανεργίας. Το γεγονός αυτό μαζί και με την πλήρη απονομιμοποίηση του ΤΕΕ
αποτελεί μια σημαντική αιτία της μεγάλης αποχής, ενώ παράλληλα ενισχύεται σημαντικά μια λογική
ατομικού δρόμου.

Στις εκλογές κινητοποιήθηκαν σε μεγάλο βαθμό (ιδιαίτερα στην Αθήνα) αστικά, ανώτερα και μεσαία
στρώματα, καθώς και μηχανικοί του δημοσίου και των πρώην ΔΕΚΟ. Ένας στους δέκα ψηφίσαντες
ήταν υποψήφιος ενώ συμμετείχαν 23 ψηφοδέλτια, πολλά από αυτά και ως ομαδοποιήσεις συμφερόντων
με στόχο την συμμετοχή στην πίτα των έργων, στην Attica Bank κλπ.

Το μεγαλύτερο κομμάτι των μηχανικών τοποθετήθηκε συντηρητικά. Το γενικότερο κοινωνικό και πολιτικό
τοπίο και η αντιλαϊκή πολιτική του ΣΥΡΙΖΑ οδήγησε στην άνοδο της ΔΚΜ, που αναδεικνύεται σε πρώτη
δύναμη με ποσοστό 27, 90% (έναντι 26,40% το 2013). Παράλληλα η Ανασυγκρότηση που επίσης
προέρχεται από την ΔΚΜ και την ΝΔ έλαβε 6,53%.

Η ΔΗΣΥΜ (παράταξη του ΠΑΣΟΚ, από την οποία προέρχεται ο Σπίρτζης) έχασε το 40% της δύναμής της
με 13,38% (23,05% το 2013). Η «Αφετηρία» και η «Περιφερειακή Συνεργασία» που ελέγχονται από τον
Σπίρτζη έλαβαν και οι δύο μαζί 5,44%.

Η παράταξη του ΣΥΡΙΖΑ (ΡΠΜ) λαμβάνει 7,31% (έναντι 10.9%) και εισπράττει την αποδοκιμασία από την
εφαρμογή των μνημονίων και ιδιαίτερα της κυβερνητικής πολιτικής στο ασφαλιστικό, το φορολογικό, τις
κατασχέσεις που θίγουν άμεσα τους αυτοαπασχολούμενους κ.ά. Η κινητοποίηση του κρατικού μηχανισμού
σε υπουργεία και πρώην ΔΕΚΟ προς όφελός του, συγκράτησε μια ακόμα μεγαλύτερη πτώση.

Οι δυνάμεις της Αριστεράς στον κλάδο δεν εμφανίζουν ενιαία εικόνα. Η Πανεπιστημονική (ΚΚΕ)
καταγράφει 6,09% (έναντι 6.94%), γεγονός που εκφράζει την αδυναμία σύνδεσης με νέα κομμάτια του
κλάδου.

Το ΑΡΑΓΕΣ (ΣΑΜ, ΛΑΕ) λαμβάνει 4.97%. Καταγράφει σημαντική υποχώρηση, ενώ  οι δυνάμεις που την
συναπαρτίζουν υπολόγιζαν πως ξεκινούν από πολύ υψηλότερο ποσοστό. Το 2013 μία μόνο από αυτές, η
Συσπείρωση Αριστερών Μηχανικών (ΣΑΜ) είχε καταγράψει ποσοστό 5,69%. Στο ΑΡΑΓΕΣ συμμετείχαν

http://www.pandiera.gr/uploads/uploads/2016/11/tee_ekloges2016-725.jpg


επίσης δυνάμεις που αποχώρησαν από τον ΣΥΡΙΖΑ, όπως πχ το Αριστερό Ρεύμα, το οποίο παραδοσιακά
διατηρούσε σημαντικές δυνάμεις στο ΤΕΕ, έχοντας ωστόσο σφραγίσει για δεκαετίες την παρουσία του με
μια διαχειριστική λογική και αντιλαϊκές αποφάσεις. Η πτώση του ΑΡΑΓΕΣ σηματοδοτεί και την ήττα
λογικών διαχείρισης του ΤΕΕ, από δυνάμεις της αριστεράς.

Το #block_TEE – Αριστερή Κίνηση Εργαζόμενων και Ανέργων Μηχανικών είχε θετική παρουσία
καταγράφοντας ποσοστό 2,72%. Απευθύνθηκε και στηρίχτηκε από μηχανικούς του ιδιωτικού τομέα,
αυτοαπασχολούμενους, ανέργους, καθώς και μηχανικούς που συσπειρώνονται γύρω από σωματεία και τις
συλλογικότητες του κλάδου. Το 2013 η Αριστερή Ενωτική Πρωτοβουλία – Εργαζόμενοι Μηχανικοί είχε
καταγράψει ποσοστό 3,5%, από το οποίο αποχώρησαν η ΑΡΑΝ προκρίνοντας την κομματική καταγραφή
στην κάλπη (ΑΡΑΓΕΣ), με την ανοχή όλων των διαχειριστικών πρακτικών της προηγούμενης περιόδου.
Παράλληλα, στο #block_TEE συμμετείχαν δυνάμεις πού αποχώρησαν από την ΣΑΜ, διαχωριζόμενες σε
αντιδιαχειριστική βάση από το ΑΡΑΓΕΣ.

Το #block_TEE αποτελεί μετωπικό σχήμα που συνενώνει δυνάμεις της αντικαπιταλιστικής αριστεράς
(ΝΑΡ, ΑΡΙΣ, ΕΚΚΕ, ΟΚΔΕ-Σ, ανένταχτοι της ΑΝΤΑΡΣΥΑ κ.ά.) και ανεξάρτητους μηχανικούς. Προέβαλε την
ανάγκη ρήξης με λογικές «οικουμενικής» και διαταξικής «ενότητας» των μηχανικών, επιχειρώντας να
οξύνει τον ταξικό διαχωρισμό εντός του κλάδου. Η αριστερά δεν μπορεί να «στοιχηθεί» ή να «ενωθεί»
πίσω από το ΤΕΕ που είναι ένας κρατικός και εργοδοτικός θεσμός που πρωτοστατεί στην επίθεση ενάντια
στα μέλη του. Αντίθετα, βασική προτεραιότητα του #block_TEE αποτελεί η κοινή δράση, εκτός και
εναντίον του ΤΕΕ, με γραμμή συσπείρωσης της μισθωτής και αυτοαπασχολούμενης εργασίας, πρώτα και
κύρια της νέας γενιάς.
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